

## சுயாதீனசித்தமும் சைவசித்தாந்தமும்

நா. ஜானகமாறன்

உலகளாவிய மனிதப் பண்பினை உயிர் பரக்க கொண்டு விளங்கும் பெருந் சுவயம் கருளி ஒன்றாகச் சைவம் விளங்குகின்றது. 'மேன்மை கொள் சைவத்தி னிளங்குக உயவம் எவ்வைம்' எனும் உற்றுக்கணைய, சைவநெறிவானது பன நானுகளிடமும், பல் வேறு மக்களிடமும் ஏற்றிப் போற்றி வளர்த்து வருவதனைக் காணக்கூடியதாகவுள்ளது. சிவனை மூழுமுதற் கடவுளாகக் கொண்டுள்ள இச் சைவ சமயம் இனங்கை, இத்தியா, நேபாளம், சிங்கப்பூர், அமெரிக்கா, இந்தியாத்து போன்ற பன நாடுகளிடமும் கடைபிடிக்கப்படுதலைக் காணலாம். இவ்வாறு ஒவ்வொரு சமயமும் பெருகி வளர்த்து வரும் நிலைக்கு ஒருசில காரணங்கள் வினை நாம் இனங்காணக்கூடியதாக உள்ளது. சைவத்தின் வளர்ச்சி நிலைக்கு அது தன்னகத்தே கொண்டுள்ள சுயாதீனசித்தக் கருத்தும் முக்கியமான தொன்றாகும்.

இந்திய தத்துவத்தின்படி ஒவ்வொரு தத்துவங்களும் மதங்களாக, சமயங்களாக மீளிர்த்து வந்துள்ளமை நோக்குதற்குரிய தொன்றாகும். இத் தத்துவங்கள் வேறுமனை சித்தனைக் கொண்கள் என்றங்கையிற் தனித்து நின்று சமயங்களின் ஆதார முறைகளாகத் திகழ்த்துள்ளமை அவற்றின் சிறப்பு அம்சங்களாகக் கட்டத்தக்கனவாகும். சாங்கியம், போசை, தியாயம், வைசேடிகம், வேதாந்தம், மீனானுசை, உலகரயதம், சைனம், பௌத்தம் போன்றன தத்துவங்களாக எடுத்தாளப்பட்ட அபேயனை மதங்களாகவும் எடுத்தாளப்பட்டன.

இந்திய மதங்கள் ஒவ்வொன்றும் மனித வாழ்வினை மேம்படுத்தவையே நோக்காக, அடிப்படைவாகக் கொண்டு திகழ்கின்றன. இவ்வகையில் சமயங்கள் "வாழ்வாக்குவாழ்" வழிகாட்டும் வாழ்க்கை நெறியாக, மார்க்கவாக அமைந்தன. வாழ்க்கையினை எவ்வாறு மேம்படுத்தி உயர்ந்த உள்ளத் நிலையை அடைவதாம் என்பதனை மனிதனின் சமூக, உயர்வையொடுக்கும் இனயவ வழிபெடுத்தும் நெறினாக இச் சமயங்கள் திகழ்கின்றன. இவ்வாறு வழிகாட்டும் தடைமுறை நெறிக்குரிய ஆதாரச் சித்தனைகளையும், அடிப்படை உண்மைகளையும் தத்துவங்கள் எடுத்து விளக்குவனவாக அமைந்தன. இவ்வகையில் தத்துவமும், சமயமும் ஒன்றினை ஒன்று பரப்பும் மேன்மடி வளர்த்துள்ளமை இந்திய தத்துவப் பரப்பிற் காணக்கூடியதாகவுள்ளது. இத் நிலைக்கு சைவமும் மேலுபாது தத்துவமும், சமயமும் ஒன்றுக்கொன்று இணையுடையதாய் விளங்குகின்றது. இச் சித்தாந்த உண்மையினை மேல்கண்ட தேவரின் சிவ குணப்போதம் முதலாக அமைந்த மேல் கண்ட சுவீரீடுகள் தெளிவுற விளக்கி நிற்ின்றன.

சைவ சித்தாந்தத்திற் சுயாதீன சித்தம் பெரும் நிலையப்படினை அறிவதற்கு முன் சுயாதீன சித்தம் என்றால் என்ன என நோக்குவது பயனுடையதாகும். சுயாதீன சித்தம் எனில் கவனிகுப்பிற்கு அளவையடைத் தம் என வளரவறுக்கனாம், நாம் சுயாதீன

சித்தம் உடையவர்கள் எனும்போது, அவர்கள் மனது சித்தத்திற்கு அமைவ செயல்படுகிறார்கள் என்பதொன்றும் சொல்லப்படும். திஷ்யனின் பித்தம் மாஸ்டர்கள் அமைவதும் கரீடம் ஆற்றுவவர்களாக அதாவது வினை பூரிப்பவர்களாக வினைக்குறிப்பனர். மாஸ்டர்கள் வினைபித்தி, செயலித்தி இருக்கின்றன. செத்திப்பதும், உட்பதும், எழுதலதும், படிப்பதும், கம்பா இருக்கின்றோம் என நினைப்பதும் போன்றவைகளுக்கும் வினைகளாகவே அமைபும். இதனால் தான் 'கம்பா இரு' எனும் வரக்குக் கூடப் பொருள் பொதிந்த பல் உண்மைகளை எவ்வாறு உணர்ந்த வலியதாக உள்ளது. மாஸ்டர்கள் வினைமைய ஆற்றுகின்றார்கள். இவ்வாறு வினைமைய ஆற்றுகின்றவிடத்து அம்வினைக்கு அவர்கள் பொறுப்பாளர்கள் என்றும் வினா முதல்வையாகப் பல் சித்தவையாளர்களாகப் எழுப்பப்பட்டு ஆராயப்பட்டும்கலைமையக் காணலாம், தாம் ஆற்றுகின்ற அமைத்துச் செய்க்கும் முன் கூட்டியே நினைவிக்கப்பட்டுள்ள எனக் கூறும் நினைவாதிக்கும். இதற்கவலின் அறி உயர்ந்தவையினை ஒத்த அமைத்துச் செய்க்கும் அமைத்து தன்னாதிக்க விருப்பினாக நினைவிக்கப்படுகின்றதெனக் கூறும் முன் விவரி காதிக்கும். அமைத்துச் செய்க்கும் ஒவ்வொரு விதிக்கப்பட்டதற்கு அமைவலே தடைப்பதும் எனக் கூறும் விதிவாதிக்கும், தாம் ஆற்றுகின்ற செய்க்குக்கு தாம் பொறுப்பாளர்கள் அவ்வாறு எனக் கூறுபவர்களாக வினைக்குறிப்பனர். மேற்கூட்டியோர் கருத்தினை மறுப்பவர்களாகக் கவா நினைத்தவாறுகத்தினை ஏற்பவர்கள் வினைக்குறிப்பனர். தாம் ஆற்றுகின்ற செய்க்குக்கு உகலாம் தாம் பொறுப்பாளர்களாகவே எனும் கேள்வி இதர பல துறைகளிலும் எழுப்பப்படுவது போலச் சமயத்திலும் முதல்வையே பெறுவதைக் காணலாம். தாம் ஆற்றுகின்ற வினைகளுக்கு அவர்கள் பொறுப்பற்றவர்களாயின் அவர்கள் வினைபாற்றினார்கள் என்பது பொருத்தமானதோ எனும் கேள்வியும் ஆசல்கள எழுதலதும் தவிர்க்க முடியாததே. தாம் ஆற்றியவாறுக் கூறும் வினைக்கு தாம் பொறுப்புடையவன் அன்பென எனின்

ஆம் வினைவின் வினைபுகளுக்கு தாம் என்கிற பொறுப்புடையவன் ஆவேன் எனும் கேள்வி எழுதும் தாம் மன அநாதாவே உள்ளது. மேலும் தாம் செய்க்குக்கு தாம் பொறுப்பற்றவன் ஆவேனெனிக் அங்கு 'என்செயல்' என்று சொல்வது கூடப் பொருத்தமானதோ எனும் கேள்வியும் தீர்மானத்தாகத் தோன்றுகின்றது.

இத் தொடர்பில் வைசுத்தித்தாத்தமாவது தாம் ஆற்றுகின்ற செயலை 'எம் செயலாகவே' இனக்காரணம் வைசுத்திச் சரிமக் கோட்பாட்டினை முன்வைத்திருப்பது மேற்கூறிய சந்திரகங்களுக்கு விடைபுகுவதாயினின்றது. சித்தாத்தத்தின் சரிமக் கோட்பாட்டானது ஒவ்வொருவரும் வினைபாற்றுகின்றதாம் எப்பதனை ஏற்றுநிற்கின்றது, அம்வாறு ஆற்றுகின்ற வினைவின் தன்மைக்கு ஏற்ப சரிமத்தைப் பெற்றுக் கொடுத்திருக்கின்றனர் எனக் கூட்டி நிதிக்கின்றது. ஆற்றிய வினைக்குரிய வினைவினை அவனை பெறுகின்றதாம் என்பதிலிருந்து ஆற்றிய செய்க்குக்கு அவனை பொறுப்பாளவன் என்பது வெள்ளிவிடைமையாயினின்றது. இக்கவிடத்தே 'நினை வினைத்தவன் நினைபற்றப்பான்; வினை வினைத்தவன் வினைபற்றப்பான்' என்று கூட்டுக் கூறும் மேற்கூறிய நினைவினை இவருவின் உணர்ந்தி நிதிக்கின்றது. இம் வகையில் தாம் ஆற்றுகின்ற வினைகளும், அம்வினைகளுக்குரிய வினைவும் சரிமக் கோட்பாட்டினால் வினைநிதிக்கின்றது வைசுத்தித்தாத்தத்தின் தயக்கத்தக்க கருத்தாகின்றது.

வைசுத்தித்தாத்தக் சரிமக் கோட்பாட்டின் வழி தாம் ஆற்றுகின்ற செய்க்குக்கு தாமே தாயகனாம், பொறுப்பாளராய் அமைகின்றமை எடுத்தாண்படுவது ஒழுபரயிருக்க தாம் செய்க்களைச் செய்க்கத்தூறிய தேர்வுச் சுதந்திரமும் கொண்புகுத்தம் காண்பிற்பயதானும், இத் தேர்வுச் சுதந்திரத்தின் சான்றகனான ஆச்சிரம தர்மமும், தாங்கு பாத்தமும், தாங்கு மார்க்கமும் வைசுத்திய் எடுத்தித்தாத்தப்படுவதைக் காணலாம், இவை ஒவ்வொருவரும் தாம் விரும்

யில் தெரிவினைக் கடைப்பிடித்து உயர் வதத்துவிய வழிமுறையாக அமைந்திருக் கின்றன. மனித உடம்பாங்கிற்று இசைந்த வகையில் அவனது சமூக, குடும்ப நிலை களுக்கு ஏற்றநிலையில் தெரிவுச் செய்தி ரத்தினை வழங்குகதாக அமைந்திருப்பது சித்தாந்தத்தில் உபாதின சித்தம் பெறும் இடத்தினை வெளிச் காணப்பெடாத அமை கின்றது.

எனக் கொட்பட்டியல் வழி ழம்புகொடு வரும் ஆற்றுகின்ற செயலுக்கும் பொருட் பெற்றுச் செயல்செய்வைத் தத்தம் சித்தத் திருவைய உபாதினமாகத் தெரிவு செய் பவனாக விளங்குகின்றதாம் என்பதனைப் பெறுகின்றோம். அதேவேளை விதிபற்றிய கருத்துக்கள் உபாதின சித்தம் பற்றிய கருத்தோடு வேறுபட்டு அமைகின்றன. விதி என்பது ஏனைய விதிக்கப்பட்டது எனப் பொருள் கொள்ளக்கூடியதாகும். இவ்வு செய்வை ஆற்றுவவன் தனது சித் தத்திற்கு அமைபச் செய்வை ஆற்றுவதாகக் கொள்ளச் சாத்தியமில்லை. அவனுக்கு அப்பாற்பட்ட சில காரணிகள் அச் செய ழுக்குக் காரணமாக அமைந்து விடுகின்றன. இதனால் அவன் ஆற்றுகின்றதாகக் கருதப் படும் செயல் உண்மையில் அவனாகச் செய் டப்படுவின்மைய என்றும், விதிக்கப்பட்ட விதி வழியே அமைகின்றதென்றும் எடுத்தாளு வர். மேலும் 'எது நடக்க வேண்டுமோ அது தான் நடக்கும்' எனவும் 'இவ்வாறு நடக்க வேண்டும் என்று எழுதப்பெட்டிருந்தால் அச் சது விதிக்கப்பட்டிருந்தால் வாய் என்ப செயல் முடியும்' எனவும் 'தாரமும் முடியும் தலை விதிப்படியே' எனவும் எடுத்தாணப் படுகின்ற கருத்துக்கள் விதிவின் செயலாக் கினைப் பகறாத் திருவதாகச் சுட்டுவர்.

விதி, ஊழ், தீயதி, பாவ, ழுறை, உண்மை, தெய்வம் என்பன ஒரு பொருள் கிணவியாகப் பரிமேலழகர் சுட்டுவார்.<sup>1</sup> இவ்வ விதி, ஊழ், தீயதி என்பன குரே பொருள் சுட்டும் நிலையில் பெரு வழக்காயுள்ளது. "ஊழின் பெருவழி யா உள்"<sup>2</sup> என ஊழின் வலிமையினை எடுத்துக்காட்டிய வள்ளு

வரும் பீறிட பட "ஊழமும் உய்ப்பகல் காண் பர்"<sup>3</sup> எனச் சுட்டும் ழுக்கதாம் ழுயத்தி இரு வினை ஆகிறது.<sup>4</sup> அங்னது ழுயத்தி தன் செய்வருத்தம் உயி தரும்<sup>5</sup> எனும் நிலைக்கு இட்டுச் செயல் கடைப்பிடுதல்பதனைத் தெளி வாக்குவின்றார். 'பாவம் என்பது நீ செய் வும் தீமை': 'முன்பகல் செய்வின் பீறிடபல் வினைமும்' என்பனவெல்லாம் எனவய் பெறுகக்கள் ஏற்ற தீற்றின்ற பரிமொழிக ளாகும். இதன்வழி எழறு செயல்செய் வமைக் கருதிக்கின்ற பவன்செய்வை நிர்ண யிப்பதாக அமைதல் கண்டிடு, இதனையே வள்ளுவுமும்.

'தம்பொருள் என்பதன் மக்கள் அவர் பொருள் தத்தம் வினைவாய் வரும்'

எனச் சுட்டுகின்றார். எனவே செயல்கள் அனைத்தும் விதிக்கப்பட்ட வகையிலேயே நடைபெறும் எனக் கருறுமுமாகு. எழறு காரிய வினைவருக்கு ஏற்ப தகவினை, தீவி னையினைப் பெறுவது விதிக்கப்பட்டதென ளாம். ழுயவன் விதி எனக் கருவது எழறு உபாதின சித்தமான நடத்தகளுக்கு ழுந் தும் ழுரணாகதாக அமைவும் எனக் கொள் வது சித்தாந்தத்தில் பொருத்தமற்றதாகும். இக்கருத்தினை ஏற்றும் வகையிலேயே 'விதி னையும் மறவாக் வேலவளம்' எனவும் 'ழுயத்தி உடையார் இகழ்ச்சி அடையார்' எனவும் எடுத்தாணப்படும் வாக்குகளைக் காணலாம். இச் சாஸனமும் பிரதிபலிக்கும் வகையிலேயே அருணத்தி விவசாரியமும் 'இம்மைவின் ழுயத்திலாளே விழுதிநி விட்டி யின்பம் இம்மையே துக்வர்'<sup>6</sup> என அறு குறச் குறிப்பிடுதல் காணலாம்.

சித்தாந்தத்தில் வருகின்ற விதி பற்றிய கருத்தானது பொது வழக்கின் பவன்படுத் தப்படும் விதி பற்றிய விளக்கத்தோடு வேறு பட்டு அமைகின்றது. விதிதான் மனிதனின் செயல்களை நிர்ணயிக்கின்றது எனச் உபா தின சித்தத்தினைய மறுத்து வாதிக்கும் நிர் ணய வாதிக்க கருத்துப் போன ஏற்றுக்

கொள்ளுதல் சித்தாந்தத்தின் பொருத்த பற்றதாகும். நினைவு வாழிகள் அனைத்துச் செயல்களும் முற்கூட்டிய நினைவிக் கப்பட்டதற்கையையே அமைவுறும் என்ப தனை விளக்கி நிற்பவர்களுரைவர். இவர்க ளின் ஒழுக்க நிர்ணய வாழிகள், இன்றையின் நிர்ணய வாழிகள், கடவுளின் நிர்ணய வாழி கள், உடையின் நிர்ணயவாழிகள் என நான்கு வகையினரை இவர்களுடையம், இவர்களுடையவரும் கவனமாகச் செவ்வாதலும் தன்மையினரை நிராகரித்து நிற்பதில் ஒன்று பட்டு நிற்பின்றனர். ஆனால் சைவசித்தாந் தத்தின் விதி என்பது எழுது செயல்களின் கவனனை சித்த நிலையினரை முழுமையாக நிராகரித்து விளக்கி நிற்பதாக மாட்டாது.

விதிப்படி<sup>1</sup>, விதிவறுபவத்தால்<sup>2</sup>, அரசன் விதி<sup>3</sup>, எனச் சித்திவரலின் அமைவுள் சொற் பங்க்பாடானது விதி பற்றிய கருத்தினைச் தெலியாக உரைவு வழி வருகின்றது. இங்கு விதி என்பது செயல் நிலையைச் சுட்டி நிறி கின்றது.

'அரசன் விதி யருள்தென்றே யனந்ததனம் அதுவு முன்னே தரைநா கருத்து நகர்த்துநகர னாதி செய்வாரம் வருவதஞ் செய்த நாதி மயங்கலிம் பகுத்தாற் நீரித்தப் பரகதி பதவுந் தத்து மாநபங்கையமுஞ் குட்டும'<sup>4</sup>

எனும் பாடலின் அரசன் விதிவானது ஆள் மாக்களின் உயர்வுக்காக இறைமையாக வழங்கி நிற்பின்ற தன்மைகளைப் புணப் படுத்தலின்றது. நம்புகா நோக்கின் இறை வனின் செயல்கள் விதிவான கருத்தாளப் பட்டுள்ளனம தெலியாகின்றது.

'பெருமைக்கும் ஏனைச் சிறுமைக்கும் கருமமே கட்டணைக் கம்'<sup>5</sup>

என வள்ளுவப் பெருத்தலை<sup>6</sup> சுட்டுவது போல தாம் செய்கின்ற வினைகளின் நம்

வினை, நினைவாயப் தாம் அடைவுள் நிலை களுக்குக் காரணமாவிற்கின்றது. 'ஏற்றி முன்பு செய்த கன்மயின்விவற்றிற்சேத'<sup>7</sup> என அருணாநி விவாசாரியர் சுட்டுவதும் இக் கருத்தினையே உறுதி செய்கிறது. தாம் ஆற்றுகின்ற வினைகளுக்கு ஏற்ற வினை வினைப் பெறுவென்றோம் என்பது விதிக்கப் பட்ட விதிவானும் என்பது இயக்கத்தே பொருத்தமனதானும்.

'..... நிபந்தா மின்னார் குறாதுக் கிடைத்த யனை மாணம் கொண்டு ஐந்திறைவம் செய்து எழுதுக்கு முத்துகையிட்டிடி எறந்த வெண்கிழிவாயே'<sup>8</sup>

எனப் பட்டினத்தார் எடுத்தாங்கதன் வழி நில செயல்கள் மூலம் நினைவு பெறுதல் விதிவானது புண்படுகின்றது. மேலும் முத் தினை அடைந்தோர்.. வீரவுகள் என்ற மதும் விதி<sup>9</sup> எனவும் 'விதிப்படி'<sup>10</sup> என வும் மனவாசகம் சுடந்தார் கறுவதும் 'விதிவாய் வினைத்தீட்டு'<sup>11</sup> என அருணாநி விவாசாரியர் கறுவதும் விதிவினை விதி க்கப்பட்ட தெறிவாகச் சுட்டுவதாகின்றது. இக் கருத்துக்கு அரசன் செய்வது போலவே அருணாநி விவாசாரியரும்,

'பெறுவென்பமொடு பினி முப்புச் சாக்கா டென்றும் ஆறு முள் கருவுட் பட்டதம் விதி யறுபவத்தாம்...'<sup>12</sup>

எனச் சுட்டுதல் காணலாம். இச் சாவுவின் மின்னணியின் தாம் குலசேகர ஆதிவார் கூட.

''வானானும் செய்வதும் மண்ணாகம் யான் வேண்டேன் தேனார் பூழ்சோகையத் திருவேல்கடச் சனையில் மீனாய்ப் பிறக்கும் விதிமுடையேனா வேளை''<sup>13</sup>

என மீனாய்ப் பிறக்க வேண்டும் விதி கேட் கின்ற தரத்தினைக் காணக்கூடியதாகவுள் ளது.



எனக் கோட்பாட்டிதனைய வேற  
 கண்டவாறு விதி பற்றிய கருத்துக்களைப்  
 பெறுவது ஒரு புறமமைய. ஒரு செயலுக்  
 குறிப் காரணங்கள் எவறு சித்தத்தக்கு அப்  
 பாற்பட்ட நிலைக்குரியதானின்ற வேளை  
 தாம் அதனை விதி என அழைத்துக்  
 கொள்ளவியல்வையா? என்பதும் சித்திக்குத்  
 துண்புவதானின்றது. அரிசுசுத்திரம் மயா  
 னம் சாத்தது விதிவானதும், கோவயல்  
 மாண்டமுறை விதிவானதும், இராமன் காடு  
 ஈடுவது விதிவானதும் இச் சாபவியைப்பே  
 யிர்திப்பெய்யு போலத் தோன்றுகின்றன.  
 ஒருவரின் எதிர்பாராத இடம்புகூட அது  
 அவரின் விதி என எடுத்தாள வைக்கின்றது.

'வாய் ஆறும் கண்ணீர் போகும்-அவ  
 வாழத்தக் கவலை வளர்க்கும் மேல்  
 என்பேற  
 வேளைக் அழையும் மேல் விட்டாய் -  
 என்வீல்  
 யிக்கோர் துறக்கை விதி என்பேற  
 தோழி' 20

எனத் தாழமானவர் எடுத்துக் காட்டுவதும்  
 இத்திணைவியையேயாகும். தெலிவாக நிலா  
 யம் புரியாத, புலப்படாத நிலைகளில் விதி  
 யின் துணைவியை தாடுவது போல் அமை  
 கின்றது. பாசநிகூட பாஞ்சாலி சபதத்தில்  
 திருதராட்டிரன் வாயிலாக,

'விதி விதி கூட மகளை வேறு எது  
 கொன்றுவேள்  
 கறி புறும் கரண மன்றோ சுவாகன்  
 னனைச் சார்த்திட்டாய்' 21

எனக் கூறும் நிலை வினாக்கமுடியாத நிலை  
 யில் விதிவியைத் துணைக்கு அழைப்பது  
 போல் தோன்றுகின்றது. இச்சுருத்திக்கு  
 உராமலிப்பதுபோல் ஓசையைமார் கூறும்  
 பாடல் பொருள் பொதித்ததாகவுள்ளது.

'விவாய நயவென்று சித்தித் திருப்போரக்  
 கூர்ய மொருநாளு யின்னை - உபாயம்  
 இதுவே மதிவாறு மகிளாத வெய்வாயம்  
 விதியே மதிவாய் விதி' 22

என்பதன் வழி உபாயம் கூறும் முறாட்டி.  
 ஆதனையே மதிவாய்க் காட்டி விட்டு, அங்  
 னாறு அறிவித்து அப்பாற்பட்ட, அக்கனாத  
 நிலை என்னாம் விதிவாய்க் கட்டுவின்றமை  
 தெலிவாகும். வினாக்கம் அரிசுசு முடியாத  
 நிலையில் இவற்றை விதி என எடுத்தாளப்  
 பட்டாறும் உவாதனை சித்தத்தற்கு வேவா  
 கக் கொள்ள முடியாத நிலையைச் சித்தத்தர்த்  
 தத்தில் தோக்கலாம். விதிக்கப்பட்ட படு  
 னாறு ஆண்டு வாழ்வியைத் தன் வினைவி  
 னாகக் கண்டுமன்றும் படுவாறு வயது வாய்  
 வாக மாற்றிய தன்மையினை மார்க்ககள்  
 டெய் புறானம் எடுத்தியம்புகின்றது. அதிக்  
 கும் விதிக்கும் இடைவியனை உறவினை

'விதியை ஏன்விதித்து என்மனை விதித்  
 திட்ட  
 மதியை ஏன்விதித்து அம்மதி மானை  
 யின்  
 பதிய வைத்த பசுபதி நின் அரும்

கடுமை எப்படிக்க கண்டு கலிப்பது' 23  
 எனத் தாழமானவர் எடுத்துமார்ப்பது நயக்  
 கத்தக்கதாகும். இவ்வகையில் வினைவின்  
 வலியையானாறு விதியின் வலியைவினை  
 விடக் குறைத்தததம் எனக் காட்டி நிற்  
 கின்ற ஆறுபவங்கள் உவாதனை சித்த நிலைப்  
 பாட்டிற்கு உராமலிப்பதாய் அமைகின்றன.

வினைக்குரிய வினைவியை, என்மவிதி  
 விதிக்கப்பட்டதாக எடுத்தாளவது போல்  
 விதி ஒரு தெரிவாகவும் எடுத்தாளப்படுதல்  
 சாத்தியமானாகும்.

'காண்பவன் சிவனை வானா வயவழிக்  
 கன்பு செய்கை  
 மான்புற மரந்தன் பாத மறந்து  
 செய்வறங்கொண்கலாம்  
 யின் செயவியைறவன் சொன்ன விதி  
 யறம்...' 24

என அருணகதி சிவாசாரியர் கட்டுவின்  
 நமை விதிவியை ஒரு தெரி முறைவாக  
 உணர்த்தி நிற்க வலுவதானின்றது. சொழிச்  
 சித்தியம்பய நாடிசுருதி 'விதி வழியை' 25 ஒரு

தெரிவாகக் குறிப்பிடும் பங்கு நேரக்கத் தக்கதாகும். இந்நகர் காட்டுகின்ற தெரிவாக, முறையாளர் விதி அமைவுகளை விட அந்நிதியை அடைதல் உயர்ந்ததாகின்றது.

“வாழ்வெழு வையல்விட்டு வறுமை வாழ்வி நமை தப்பித் தாழ்வெழுத் தன்மை போடுந் நனை யாழ் சமயம் எநும் வாய் பெறுவீது...”<sup>28</sup>

எனச் சித்தியார் அருளுநர் கூட்டுவதும் மேற்போந்த கருத்துக்களையின் அடிப்படையிற் என்பது தெரிகளாகும். இம்மையையிற் அடிபுத்த நிறுவத்தாழிவிற் காணக்களையிற் மையார்.

“அருளை உள்வெளம் ஆய்விப்பது -  
சாண்  
அருளை பிறப்பறுப்பது ஆளம் -  
அருளானே  
மெய்ப்பொருளை நோக்கும் விதிவுடை  
வேள்...”<sup>29</sup>

எனச் குறிப்பிடும் கருத்தும் மேற்கட்டிய கருத்துடன் ஒப்புநோக்கி நவக்கத்தக்கதாகின்றது. விதிக்கப்பட்ட தெரிவையே பிரமாணமாக இனக்கண்ட வகையில் “விதி உண்டோ...”<sup>30</sup> எனவும் “விதி பளவும் வேண்டாவே”<sup>31</sup> எனவும் சீகாழிச் சிற்றம் பண்பாடிகள் எடுத்தாளும் தன்மை இத் திணைக்குச் சிறம் வைத்தது போல் அமைகின்றதென்றால் தவறாசாது.

காவலித்தாத்தத்தின் வழி நாம் இறைவனுக்கு உடனாய் பொருளாக விளங்குகின்றோம் என்பது தனை மேல்கண்டுகள் ‘தம்மை உணர்ந்த தமை உடைய’ தன்மை உணரும் முறைவழி தெரிய வருகின்றோம்.<sup>32</sup> இங்கு இறைவனின் உடைமையிற் பொருளாய் நாம் இருப்பதும், எங்கு உடைமையிற் பொருளாய் வினைகள் அமைவதும் உய்த்துணர்தலாய்தாகும். எம்மை நாம் உணர்வதும், எம்மை உடைமையிற் பொருளாக உணர்வதும் எமது சித்தத்திற்குரிய

தொன்றென்பது முன்புறம். இதனாக்தாம் தம்மை உணராதவர் திணையும் மேல்கண்டோம் வினக்கி திறப்படுத்தல் காணலாம். இங்கு தம்மை உணர்ந்தல் உயர்ந்த சித்த திணையினை முழுமையாகத் தெரிவுபடுத்தவுதலும், தம்மைவுடைய தன்மை உணர்ந்தல் விதி திணைக்குரியதாயும் எடுத்துணர்ந்தல் சித்தத்தாய் காட்டும் உயர்ந்த சித்தத்த திணையைத் தெரிவுந் அறித்தற்குரியதாகின்றது. தம்மை உணர்ந்து, அங்குணர்வினின்ற உணர், வைத்த உடைமையிற் பொருளையும் உணர்ந்து உணர்வினற் பெறுமையினை உணர்ந்துகின்ற சிறப்பினைச் சித்தத்தினையின் வாய்க்குவினாடாக நான்குணரலாம். உயர்ந்த சித்தத்தினால் செயலாற்றுகின்றோம் எனும் போது அச் செயலின் பண்பு எம்மையத் தொடர்ந்து கருகல் உயர்வினியாகின்றது. இவ்வொழுங்கு திணையின் உயர்ந்தசித்தக் கருத்தும், கருத்திற்கும் சித்தத்தத்திற் சிறப்பிடம் பெறுகின்றன. இதன் வேள்வியாடாக ‘என்னை நன்றாக இறைவன் படைத்தனன்’<sup>33</sup> எனச் செய்யும் அறு பவநினை பெறுப்படுகின்றமையையக் காணலாம்.

வாழ்க்கையில் உண்டை திணையை அடைதலை ஒய்வொருவரினதும் இவக்காக இருக்கின்றது. சித்தத்தம் வாழ்க்கையில் உயர்ந்த திணையாக இறைவனுடன் இரண்டறக் கலக்கின்ற மேட்டி திணையை, விடுதலையைச் சட்டி திறக்கிறது. நாம் பற்றும், சுட்டு, மலம் என்பவற்றுடன் பிரிக்கமுடியாதவர்களைக் அங்குறுகின்றோம். இவற்றினின்றும் எமை விடுவித்துக் கொள்ளுதலை விடுதலை அங்கு கருத்திற்கும் ஆகின்றது.

‘சித்திக்கும் பொருள் காணாதிகள்  
வேண்டிக்கும்பொருள்  
என்டருள் முடித்து முய்யவல்விட்டு  
நினை யவியோடு திணிடும் முத்தியே’<sup>34</sup>

என அருளாத்தி சிவாசாரியர் குறிப்பிடுதல் இக் கருத்தினைத் தெரிவுபடுத்தி நிதிக்கின்றது. இதனை மேல்கண்டுகளையாகவும், தரும் தனிவழியினால் திணையாகவும் சித்தத்திற் சித்திக்கப்படுகின்றது.

நாம் உபாதின சித்தரூபடவணிகரைக  
 இரூப்பதணாய் உத்திர நினைக்கு நாமே  
 வழிதேட வேண்டியவர்களாக அமைகின்  
 நோம். இவைவறுக்குப்பணியாதவையினாக  
 பாவிசாணார்க்கள் எனக் கிறிந்தனம் கட்டு  
 வது போல் சித்தாரத்தும் ஆணை மல  
 வாகத்தினாய் மந்திக்கப்பட்டவர்களாக  
 ஆய்மாக்கள் விளங்குதலைக் கூறும்.  
 மணக்கலின் பிணைப்பிற்குட்பட்டிருக்கும்  
 ஆள்மாக்கள் தன்மறியும், வெளறியும்  
 மறுக்கப்பட்டிருப்பதனால் மலதீக்கவழி,  
 விடுதலையடைவ முயல்கின்றன. 'நிதும்  
 தல்லும் பிறந்த வாரா'<sup>23</sup> என்பதற்கமைய  
 நாமே நம் வினைவுகளின் வழி தன்மை  
 தீமையினை தேடவேண்டியவர்களேவோம்.  
 இதற்குச் சித்தாரத்தம் காட்டும் கரிம, மறு  
 பிறப்புக் கோட்பாடுகள் உதவுகின்றன.  
 இங்கு எமது வினைத்திறன் பல பிறப்புக்  
 களினும் தொடர்ந்து என்மை உலகித்தவிலா  
 உறவையொ ளுக்கின்றது. என் கடன் பணி  
 செய்து விடப்பட்டதே'<sup>24</sup> என இவைவணிகரவத்  
 தம் வினைவாகக் கொண்டு விடுதலை  
 நாளும் தன்மைபிணையும் காணலாம். எமது  
 விருப்பிற்கு அமைவ விருப்பிய மார்க்க்கள  
 வினைத் தேர்ந்து விடுதலைக்கு வழி காணச்  
 சித்தாரத்தம் வழிகாட்டுகின்றது. சித்தாரத்தம்  
 காட்டி நிதிக்கிற எம் மாரக்கம், போக  
 மாரக்கம், பக்கு மாரக்கம், ஞான மார்க்  
 கம் போன்றன உபாதின சித்த தெவிய  
 நினைத் தன்மைக்கு உராய்ந்து வளம்படுத்து  
 வது போல் விளங்குகின்றன.

உத்திரம் அல்லது விடுதலை என்பதே  
 சித்தாரத்தத்தின் இறுதி இலக்காக அமை  
 கின்ற வேளையினும் அந்நெறியின் இயல்புத்  
 தவர்கள் உத்திரத்திற்கு எதிராக உருத்  
 தினை தாடிமார்க்களோ எனும் சந்தேகம்  
 அவர்களுது உற்றும்கள் வெவறுத்தினை  
 தேர்க்கும்போது புலப்படும். விடுதலை என  
 பது ஏவிய உதவறு போல பற்று, பாகம்  
 கலிவிந்து விடுபடுவதாக அமைகின்றது.  
 அநேவேனை இறைவனது பற்றுக்கலிவிந்து  
 விடுபட விருப்பாதவர்க்களாக, அருளுக்கு  
 அடிமைமாக வாழ விழையு கொண்டவர்க  
 ளாக இருக்க தன்மை காணலாம். பற்று  
 விடுகத்திற்குப் பற்றுத்தான் பற்றுவினை பற்று  
 கின்ற பாத்கம் 'அடிமாரக்கம் அடிம  
 வளம்' மீனா அடிமை கொண்டவர்க  
 ளாய் சைவ நாயன்மார்க்கள் விளங்கியமை  
 காணலாம். 'நுணமையே அடிமேன் ஏறமை  
 டும் அடிமேன்', 'அடிமவர்க்கடிவறுதும்  
 ஆடுவன்' எனக் கட்டும் அருபயங்க்கள் அடி  
 மைத்தனத்தின் விடுதலையின் உண்மைப்  
 பரிணாமத்தினைக் காட்டுவதாகக் கண்டது.  
 'நாமார்க்கும் ஞாயம்க்கொன் தமனை அந்  
 நோம் என்பதும் 'பிண்கெக்காரம் காலினும்  
 அந்நோன் பிறப்பினை அடிமடும் அந்நோன்'  
 என்பதும் வைராக்கியம் கொண்ட நாயன்  
 மார்க்கள் இறைவனைக் கெடுமைப் பிடித்து  
 விடுபட விருப்பாத அடிமைகளை வார  
 பிணைத்தமை சித்தாரத்தாரியதாகும். இதுவும்  
 சித்தாரத்தத்தின் அமைவுள் உபாதின சித்  
 தத்தின் விசித்த பரப்பினை வேலீக் காண்  
 த்க்கின்றதெனிக் தவறானது. □

அடிக்குறிப்புகள்

1. விடு என்பது சட்டம் தீர்ப்பு, சட்டனை, சட்டமை, ஒழுக்கமுறை, பிரமை, இயல்பு, உண்மை, அறியு போன்ற பல பொருள் குறிக்கும் சொல்வாகத் தமிழ் அகராதி கட்டுகிறது.

சமீத அகராதி, Vol. VI, Part III, சென்னைப் பல்கலைக்கழகம், சென்னை, ப. 3672.

2. "ஊழில் பெருகலி ஊழலா மிற்றுண்டு  
நூற்றாண்டு தான் ஊற்றுண்டு",  
திருக்குறள், 380.
3. "ஊழலுறவும் உய்ப்புகலு காண்பார் உணவு இன்றித்  
தாழாது உணுந்துபவர்"  
திருக்குறள், 610.
4. சேஷ்படி, 616 ஆம் குறள்.
5. சேஷ்படி, 619 ஆம் குறள்.
6. சேஷ்படி, 63 ஆம் குறள்.
7. சிவஞானசித்தியார் சுபக்கம், 87 ஆம் பாடல்.
8. "விதிப்படி சூக்குமத்தே அருவரும் வினைவா விக்கே  
உதித்திடா அருவ மாச அருவகு மரங்கள் வித்திற்  
கதித்தெழும்..."  
சிவஞானசித்தியார், சுபக்கம், 139 ஆம் பாடல்.
9. சேஷ்படி, 89 ஆம் பாடல்.
10. சேஷ்படி, 141 ஆம் பாடல்.
11. சேஷ்படி.
12. திருக்குறள் 305 ஆம் குறள்.
13. சிவஞானசித்தியார், சுபக்கம் 99 ஆம் பாடல்.
14. பட்டினத்தார் பாடல், திருப்பாடத்திரட்டு 3.
15. "முத்திகளை அடைந்தோர் முத்தியும் போதகலி  
வித்திகளாம் வினை இவையிற்றின் - ஒத்த  
இரதமணம் வேய்கை எழில் தாதம் போவ  
விரவுவ ரென் தோலும் விடு"  
ஊவராகல் கடந்தார் உண்மைநிகை, 45 ஆம் பாடல்.
16. "ஆதி மயம் இரண்டும் ஆதியால் ஓயினால்  
சேதியா ஓய்மவருத் தீர்வாகா - போதக்  
மதிப்பரிதாம் இன்பத்தே வாமலாம் மாறி  
விதிப்படியோ தஞ்செழுத்துமே"  
ஊவராகல் கடந்தார் உண்மை நிகை, 43 ஆம் பாடல்.

17. "மிக்போகம் விதியாம் விளைத்திட்டு  
எற்பளிவாகாம் எனைப் பரிவாதே  
ஓடி மீங்கென ஆடக் பார்த்திட்டு..."  
இரபா இருபது, 17 ஆம் பாடல்.
18. சீவஞான சித்தியார், சுபக்கம், 99 ஆம் பாடல்.
19. "வினைப்பயனை வெய்வதற்கு வேத குதலாம்  
அனைத்தாய நாவகத்தும் இல்லை..." என  
நம்வழியிற் றானவைமார் கருவதும் நோக்கத்தக்கது.
20. தாயுமானவர் பாடல்நீரட்டு - ஆனந்தக் கவியு 27 ஆம் பாடல்.
21. பாரதியார், மாஞ்சாலை சபதம்.
22. நம்வழி, 13 ஆம் பாடல்.
23. தாயுமானவர் பாடல்நீரட்டு, பொன்னை மாநர், 63 ஆம் பாடல்.
24. சீவஞான சித்தியார், சுபக்கம் 117 ஆம் பாடல்.
25. சீகாழிச் சிற்றம்பலாடிகளின் துகளறு பேரநம், பாடல் 1.
26. சீவஞானசித்தியார் சுபக்கம், 181 ஆம் பாடல்.
27. காணரக்காலம்மைமார், அற்புதத்திருவந்தாதி, பாடல் 17.
28. வானகத்தில் வானும் மானத்தில் மானமும் பொ  
னை உகப் பேற்றி வறுத்தியது - தானாகு  
மாண்ட குருநாதா வடிவேல் பேருவாழ்வை  
மீண்டு சொல ஏண்டொ விடு  
துகனறுபேரநம் பாடல் 60.
29. "எற்றி வதற்கு வமை தாடவை பொற் கன்மாரக்க  
வேற்று விடு பலவும் வேண்டாமே..."  
துகனறுபேரநம், 62 ஆம் பாடல்.
30. சீவஞானபேரநம், அனைவாடக்கம்,
31. திருமயர், சீகாழிநீரம், 61 ஆம் பாடல்.
32. சீவஞான சித்தியார், சுபக்கம், பாடல்.
33. முத்தானுறு, 192 ஆம் பாடல்.